

五月桑椹迎丰收 益品椹业破“疫”题

——疫情背景下乡村振兴的前景与突破

□记者 刘彦章/文 梁照曾/图

核心提示：

桑梓即故乡！以农立国的中华文明，几千年来，养蚕种桑成为华人心目中的经典记忆和不灭乡愁。

今天，乡村振兴作为一个重大利好政策支撑着中国航船渐行渐远前程似锦。但在疫情有可能常态化的当下，面对社会活动或产业链条流动受限，如何破解乡村与城市互成孤岛？如何实现一二三产业的区域互通，如何建设多体多元的一体化区域市场？如何实现周口农业大市的特色发展、品牌发展？即如何破解疫情阻滞下的城乡经济社会发展困局？成为各级党委政府急迫应对的现实问题。河南益品椹业有限公司实行种植、深加工、销售为一体的现代农业经济模式，为我市农业及其相关产业，在严峻的疫情形势下，实现稳步发展，不仅提供了良好的发展思路，还探索了新的路径。

作为案例剖析，记者三次来到西华黄桥——全市最大的桑椹酿酒采摘基地探访调研！



疫情下采摘桑椹



为周口桑椹点个赞吧

转型：酿造国内最好的桑椹果酒

杜沛鑫，1985年11月出生，周口市西华县逍遥镇人，河南益品椹业有限公司总经理。

2010年，杜沛鑫河南农业大学硕士毕业，在北京等地打拼两年后，他毅然放弃高薪工作回到家乡，在西华县黄桥乡，与父亲一起，通过承包荒地和返租土地种桑酿酒，走上了自主创业的道路。

这一干，就是十多年。

去年12月，今年3月以及5月17日，在深冬、早春和初夏，记者三次来到这个基地，见证了桑园的清冷萧索、抽枝吐萌与硕果累累，感慨大自然的刚健沉雄。

5月17日上午，记者一行驱车前往杜沛鑫的桑树种植基地——机西(安罗)高速西华出口西侧200米路南。这里属于西华县黄桥乡，处于万亩桃园之中。

“黄鹂啄紫椹，五月鸣桑枝”，火红的五月进入收获的季节，河南益品椹业有限公司的桑椹种植基地内，香气氤氲，甜味弥漫，紫色、红色的桑椹挂满枝头，在阳光下流光溢彩，这里的300多亩五月桑椹熟了，迎来大丰收，也是在疫情下，该公司迎来了丰收季。

天道有常，自然轮回。

85后农学硕士生、河南益品椹业有限公司总经理杜沛鑫顶着炎炎烈日，在基地的桑林内钻来钻去，晒得黑黑的，俨如一位庄稼汉。他查看着果树的生长、结果情况，指导员工在果子成熟期内的采摘工作。

杜沛鑫说，每年的5月10日至6月10日左右是桑椹成熟期。今年天旱加上天气较冷，桑果晚熟几天，这不，今年的好果子才刚刚开始。如果没有疫情，来自郑州、漯河、许昌和周口附近市县的采摘游玩的市民，人最多时的周末，一天可以达到数千人，车都没地方停！

“今年不行了。受疫情影响，也怕发生意外，来采摘的人三三两两，多是本地熟人。我们也自觉防疫，采取闭环管理。不敢宣传，怕万一有意外，果园封闭了。看着果子烂在地里，企业更加雪上加霜了！”

“今年果子好啊，酸甜糯香，桑椹酒三分酿七分果，今年咱基地生产的桑椹酒和酵素，口感和品质肯定非常好！”

疫情防控刚刚解封，附近村庄及县城周边的村民60多人，早晨6点多就来到了基地采摘成熟的桑果。成熟黑紫的果子用手向上一托就掉，质量重，打浆发酵酿成的桑椹酒口感更好。

杜沛鑫说：“工人一上午能采摘200斤左右，每斤5角；下午也能采摘200斤左右。每个工人的日收入200元左右，也有一天能采摘600斤的。”

临近中午，记者见到，有专门人员

开着三轮车，带着磅秤，把工人采摘的成箱的桑椹果验质、过秤、记录，然后集中运到地头的打浆粉碎车间，趁鲜加工，储存发酵。

这样的加工，中午晚上各一次。

“太阳足，上午紫红紫红的，中午就熟得黑紫，甜度非常高，随便吃，解饥止渴！”工人王勋说，“也不觉得很累，中午不耽误回家吃饭，真是甜蜜的事业！”

“咱们的桑树有10年树龄了，正是盛果期。好时候至少还有三四十年！有的桑树能活几千年，照样硕果累累，枝繁叶茂。”

“桑树三五年就进入了盛果期，前几年还有附近的村民悄悄过来采摘，现在随便吃，只要不毁坏果树就行，也没人偷采了。你看地上，黑压压一层，都是最好的。可惜了，但也顾不上了。”

“前几年采摘，每斤20元。仅仅生食采摘，不到一个月的采摘期，就能挣十多万。其实，桑果加工做酒和酵素，比这效益更高！只是，这几年疫情，把企业困住了。物流也受影响，现在厂里仅仅储存的优质桑椹酒和酵素就有数百吨！都是好东西啊。但资金不能运转，企业压力巨大！”

杜沛鑫说：“我们去新疆收原料打浆，阿克苏、库车、喀什等地的家家户户门前屋后都是桑树，城市的行道树也是大桑树。还有在河北、山东，我们见到过1000多年甚至更长树龄的桑树。”

杜沛鑫的父亲杜建丰告诉记者，《本草纲目》称桑树为“东方神木”，桑叶、桑枝、桑椹、桑根等都可入药，是曾经的御用神果。桑叶、桑椹为药食同源产品，桑白皮、桑枝可做保健品。“像桑树这样兼有生态效益和经济效益的特殊树种，古今中外不多见。”

杜建丰介绍，公司除了现在开发桑椹酒、桑椹酵素等产品外，还打算对桑叶茶、桑蚕文化和林下经济比如桑叶鸡、蛋，桑木耳，树下金蝉种植养殖等全面开发利用，唤醒沉睡的宝贵资源，让桑树园一年四季都充满生机。”

杜沛鑫说：“只是，我们精力有限，资源有限，资金技术有限，我们诚恳希望与有意者合作，比如销售，我们愿与新闻媒体、自媒体、网红合作，利润分成；我们愿意与生态养殖林下鸡鸭、金蝉的人士合作；愿意与做桑叶茶、桑木耳的合作，免费提供资源场地；还可以与养蚕及丝绸文化普及研学的单位合作，最大限度开发利用好这些资源，造福乡亲。我们只想专心致志做好国内最好的桑椹果酒以及桑椹酵素、桑椹果酱等产品。”

视野开阔、心胸开阔的杜沛鑫每次见到记者，都会如实向记者坦言！

(下转6版)